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ГІСТОХІМІЧНІ ЗМІНИ В ТОНКОМУ ТА ТОВСТОМУ ВІДДІЛАХ 

КИШЕЧНИКА ПОРОСЯТ, ЩО ЗАГИНУЛИ ВІД КИШКОВОГО 
КЛОСТРИДІОЗУ 

 
Представлені результати гістохімічних змін в  тонкому та товстому 

відділах кишечника поросят, що загинули від кишкового клостридіозу. Робота 
виконана на кафедрі патологічної анатомії Національного університету 
біоресурсів і природокористування України та в свинарських господарствах 
Київської області. 

Ключові слова: поросята, кишковий клостридіоз, тонкий та товстий 
відділ кишечнику, патолого- анатомічний розтин, гістохімічні дослідження. 

 
Вступ. У різних регіонах нашої країни свинарство з давніх часів було 

традиційною галуззю тваринництва. Свині легко пристосовуються до 
різноманітних кліматичних та кормових умов і їх можна розводити в 
господарствах різного напряму на всій території України [1, 3]. Цінні 
господарсько-корисні ознаки свиней, такі як висока продуктивність, 
скороспілість, високий забійний вихід - гарантують перевагу у виробництві 
м'яса порівняно з іншими видами сільськогосподарських тварин. Свинарство 
дає можливість інтенсивно вирішувати м'ясну проблему в країні [7]. Проте, 
одним з основних факторів, який стримує збільшення виробництва свинини, є 
інфекційні хвороби, а саме кишковий клостридіоз. Тому було прийнято рішення 
провести більш глибоке вивчення гістохімічних змін в тонкому та товстому 
відділах кишечника поросят, що загинули від кишкового клостридіозу [8]. 

Матеріал і методи. Робота виконана  на кафедрі патологічної анатомії 
НУБіП України. Для гістохімічних досліджень використано  20  трупів поросят, 
які загинули від кишкового клостридіозу,  і 5 трупів експериментально забитих 
клінічно здорових поросят того ж віку. 

Патолого-анатомічний розтин трупів виконували методом часткової 
евісцерації. Відібрані шматочки патологічного матеріалу фіксували у 10%-вому 
водному нейтральному розчині формаліну за прописом Ліллі. Після фіксації 
шматочки промивали водопровідною водою  та проводили зневоднення у серії 
спиртів зростаючої міцності, витримуючи в кожній порції по 24 год.,  і заливали 
у парафін. З одержаних блоків за допомогою санного мікротому нарізали зрізи, 
які  потім фарбували [2]. Протеоглікани виявляли реакцією метахромазії з 
толуїдиновим синім при pH 4,2 та при зафарбуванні альціановим синім при pH 
1,0 та 2,5. Глікопротеїни виявляли ШЙК – реакцією [4,6]. 

Гістопрепарати вивчали під мікроскопом Біолам Р 12 при збільшеннях 
від 50х до 1200х [5]. 
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Результати дослідження. При постановці реакцій на білки залишки 
ворсинок і клітинні та тканинні елементи слизової оболонки і підслизової 
основи зафарбовані блідо. Трохи інтенсивніше фарбуються ентероцити крипт, 
м’язова пластинка слизової оболонки, м’язова і серозна оболонки, а також 
клітини крові, що інфільтрують стінку кишечника (еритроцити, моноцити, 
макрофаги, нейтрофіли).  

При застосуванні методу Мікель-Кальво в багатьох клітинах слизової 
оболонки ядра і цитоплазма забарвлюються з однаковою інтенсивністю, а тому 
віддиференціювати ці складові елементи клітини в таких випадках дуже важко, 
або ж взагалі неможливо. При зафарбовуванні білків амідочорним 10 В ядра в 
більшості клітин чітко диференціюються внаслідок їх більш інтенсивного 
(порівняно з цитоплазмою) забарвлення. 

У тонкій кишці в частині розширених судин слизової оболонки і 
підслизової основи серед клітин крові відкладається досить гомогенна білкова 
речовина. 

У дванадцятипалій кишці, поряд з ентероцитами крипт, інтенсивно 
зафарбовуються епітеліальні клітини дуодентальних залоз. 

У сліпій кишці всі клітинні елементи слизової оболонки (за винятком 
клітин крові, які її інфільтрують), як і в тонкому відділі кишечника, 
зафарбовуються блідо. М’язова пластинка слизової оболонки, підслизова 
основа, м’язова і серозна оболонки фарбуються більш інтенсивно. 

В ободовій кишці всі шари стінки при постановці реакцій на білки 
зафарбовуються дещо інтенсивніше, ніж у тонкому відділі кишечника. 

У просвіті тонкого і товстого відділів кишечнику крім клітинного 
детриту виявляється білкова речовина у вигляді гомогенно зафарбованих, 
безструктурних плям і смужок різної форми. 

При постановці реакцій на нуклеїнові кислоти (ДНК і РНК) встановлено, 
що їх кількість в клітинах усіх шарів стінки кишечника зменшується. Особливо 
виразне зменшення кількості обох нуклеїнових кислот спостерігається в 
клітинах епітелію і строми слизової оболонки. Гладкі м’язові клітини містять 
трохи більшу кількість нуклеїнових кислот. Інтенсивно зафарбовуються 
макрофаги і моноцити. 

При постановці ШЙК-реакції встановлено, що стінка кишечника в одних 
і тих же його ділянках забарвлюється нерівномірно: в одних сегментах вона має 
трохи блідіше зафарбовування, а в інших, поряд розташованих сегментах – 
трохи інтенсивніше. В тонкій  кишці більш інтенсивно фарбується м’язова 
оболонка, менш інтенсивно – всі інші шари кишкової стінки. В слизовій 
оболонці на фоні загального блідого зафарбовування більш інтенсивно 
фарбуються келихоподібні клітини і слиз, який виявляється на поверхні 
слизової оболонки лише місцями у просвіті крипт і в нижній частині залишків 
ворсинок. В сліпій і ободовій кишках також інтенсивно фарбується 
келихоподібні клітини і слиз, який відсутній у верхній частині слизової 
оболонки, але вкриває поверхню 38,7 + 8,1 % крипт. Цитоплазма моноцитів і 
макрофагів, що інфільтрують стінку кишечника, фарбується досить інтенсивно. 
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У просвіті кишечника реєструються досить інтенсивно зафарбовані 
клітинний детрит та гомогенна, в частині випадків трохи зерниста ШЙК-
позитивна речовина. 

У тонкій  кишці в частині розширених судин слизової оболонки і 
підслизової основи серед клітин крові відкладається досить гомогенна, помірно 
зафарбована ШЙК-позитивна речовина. 

В усіх випадках реакція метахромазії з толуїдиновим синім в зрізах  з 
усіх відділів тонкої кишки, сліпої та ободової кишок була негативною. 

При зафарбовуванні альціановим синім при рН 2,5 інтенсивно 
фарбуються келихоподібні клітини. Слиз на поверхні епітелію виявляється 
лише місцями, як і при постановці ШЙК-реакції. Також помітно забарвлюється 
цитоплазма енетероцитів крипт і клітин епітелію дуодентальних залоз. Всі інші 
клітини зафарбовуються ледь помітно.  При рН 1,0 келихоподібні клітини, слиз 
та цитоплазма ентероцитів крипт і клітин епітелію дуодентальних залоз 
фарбуються ледь помітно, як і загалом уся стінка кишечнику. Проте, у сліпій і 
ободовій кишках келихоподібні клітини і слиз при рН 1,0 фарбуються майже 
так само інтенсивно, як і при рН 2,5. В частини судин при рН 1,0 та 2,5 більш 
інтенсивно зафарбовуються стінки судин і поряд розташовані волокна 
сполучної тканини. 

У тонкій кишці в просвіті судин серед склеєних клітин крові 
реєструється речовина, яка забарвлюється альціановим синім при рН 1,0 та 2,5. 

Серед клітинного детриту в просвіті кишечника альціановим синім при 
рН 1,0 та 2,5 виявляють смужки і плями слизу.  

В кишечнику бактерії виявляються у вигляді колоній і окремих клітин 
круглої, овальної або паличкоподібної форми в просвіті судин серед клітин 
крові, в цитоплазмі моноцитів і макрофагів, що інфільтрують кишкову стінку, 
та в цитоплазмі ентероцитів, рідше на їх поверхні, ще рідше – серед клітинного 
детриту. Найбільша кількість збудника реєструється в порожній кишці, менша – 
в дванадцятипалій і клубовій, ще менша – в сліпій і ободовій кишках. У прямій 
кишці відносно невелика кількість бактерій спостерігається тільки в просвіті 
серед її вмістимого. Слід відзначати, що в усіх відділах кишкового тракту 
збудник виявляється в одних сегментах кишечника, в той час як в інших, поряд 
розташованих, він не був знайдений. 

При застосуванні методу Мікель-Кальво бактерії і їх скупчення 
зафарбовуються у темно-синій або чорний колір, амідочорним 10 В – у темно-
коричневий або чорний колір, альціановим синім при  рН 1,0 та 2,5 – у темно-
синій, майже чорний колір, при постановці ШЙК-реакції – у світло-червоний 
або рожевий колір. Збудник також виявляється при постановці реакцій на 
нуклеїнові кислоти. Метахромазія з толуїдиновим синім відсутня.  

Висновки. Результати гістохімічних досліджень свідчать про 
порушення процесів всмоктування речовин в тонкому відділі кишечника. 
Встановлено, що кількість нуклеїнових кислот в клітинах усіх шарів стінки 
кишечника зменшується. В кишечнику бактерії виявляються у вигляді колоній і 
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окремих клітин круглої, овальної або паличкоподібної форми в просвіті судин 
серед клітин крові, в цитоплазмі моноцитів і макрофагів. 
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HISTOCHEMICAL CHANGES IN THIN AND LARGE INTESTINE OF PIGS 
WHO DIED FROM INTESTINAL CLOSTRIDIOSIS 

The results of histochemical changes in the small and large intestine of pigs 
that died of intestinal clostridiosis. Work performed at the Department of Pathology, 
National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine and in pig farms 
Kiev region.  
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